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Református iskolázásunk jövője
• I. Elvi alapvetés
A református, általában az ú. n. „fele­

kezeti“ iskolázás jogosultságát és szük­
ségességét háromféleképpen szokta meg­
okolni a köztudat, s többé-kcvésbbé azok 
is, akik a köztudatnak irányítására hiva­
tottak. Ez a három : 1. a történelmi 
motiváció, 2. az egyházi érdek motivá­
ciója, a „valláserkölcsi“ motiváció.
Mindaháromban van igazság, de egyik 
sem jelenti, sőt a három együttvéve sem 
adja ki az igazságot.

1. Lehet a vallásfelekezeti oktatást 
úgy felfogni, mint nagy történelmi érté­
kek őrizőjét és továbbadóját, amely érté­
kek nélkül csonka és szegényes volna az 
ember és a nemzet élete. Múltja, mégpedig 
hagyományuktól megszentelt és hosszú 
emberöltők szívéhez nőtt múltja valóban 
csak a vallás felekezeti oktatásnak, köze­
lebbről a keresztyén iskolának van Ma­
gyarországon is, egyebütt is. Az első­
sorban állami vagy társadalmi célok 
szolgálatában álló, vallási vagy általában 
világnézeti tekintetben magát semleges­
nek hirdető iskola az emberi művelődés 
történetében mai napig meglehetősen új 
és kipróbálásán valami. Joggal hivatkoz­
nak tehát a vallásfelekezeti oktatás bará­
tai arra, hogy aki nem akar szakadást és 
egészségtelen kísérletezést az emberi és 
a nemzeti művelődésben, az ne akarja 
felszámolni a keresztyén iskolázást se. 
Ugyanakkor nem lehet figyelmen kívül 
hagyni, hogy ha a vallásfclekczeti oktatás 
motiválásában a fő hangsúlyt a múlt 
értékeinek konzerválására tesszük, ezzel 
többé-kevésbbé magunk elismerjük, hogy 
nem valami nagyon szilárdan bízunk a 
keresztyén pedagógiának jövőt formáló 
és új nemzedékeket alakító erejében. 
Hagyomány és haladás szerves és egész­
séges cgymásba-növésénck biztosítékául 
az iskolai nevelés-oktatásban nem elég 
azt hangoztatni, hogy a múltban 1 cg­
kipróbál labb a keresztyén iskola.

2. Ez általános művelődési érdeket kép­
viselő motivációval szemben a különleges 
egyházi érdek abban . a megokölásban 
szokott kifejezésre jutni, amely a mi egy­
házi törvényünk híressé vált alapnyilat­
kozata szerint az iskolákban „a vallás 
szabad gyakorlatának jogával lényeges 
kapcsolatban álló intézményeket s az egy­
ház önfenntartásának eszközeit“ látja's 
amely szerint tehát az iskolák „mindenes­
től az egyház testéhez tartoznak s az 
egyhá'zi hatóságok alatt állanak". Ennek 
a megokolásnak végső, bibliai, tehát fel­
tétlen érvényű gyökere az egyházra Urá­
tól ráruházott tanító-nevelő jog és köte­
lesség (Máté 28 : 18—20, Márk 10:13— 
16 ; egyéb fontos igék : V. Móz. 4:9, 10 ; 
(3 : 7, Éféz. 6 : 4), amelyet Krisztus egy­
háza egész földi fennállása alatt ép úgy 
folytonosan gyakorolt, mint ahogy gya­
korolta maflát a szent keresztséget, amely­
hez az Ür akarata ugyanúgy hozzákötötte 
a tanítás-nevelés jogát és kötelességét, 
mint a másik sákramentumhoz a fegyel­
mezés jogát és kötelességét, a kulcsok 
hatalmát. Ahol tehát egyház van és az 
nemcsak látszatéletet vagy lengéidet él, 
ott föltétlenül keresztyén nevelésnek s 
azt lehetségessé levő keresztyén tanítás­
nak is kell lennie. Fontos ugyan, de már 
csak másodrendű kérdés, hogy ezt a jogát 
és kötelességét az egyház kifejezetten 
iskolai intézmények felállításával és fenn­
tartásával gyakorol ja-é — mint a közép­
kor óta máig, bár folyvást csökkenő mér­
iekben , vagy pedig más úton-módon 
(ókori kateehumenatus, mai,vallástanítás, 
konfirmációi oktatás, vasárnapi iskola 
stb.). Az egyházi érdekre hivatkozó meg­
szokó! I motivációnak éppen ezért az 
a gyengéje, hogy az intézményes iskolá­
zást tekinti úgy, mint amellyel az egyház 
áll vagy bukik, holott az egyház, e jog- 
gyakorlásának és kötelességteljesítésének 
más módjai is elképzelhetők, a történet 
folyamán meg is valósultak, s egy isko­
láitól megfosztott egyháznak nincs joga 
azt mondani, hogy most már a keresztyén 
tanításra és nevelésre minden lehetősé­
gét elvesztette és annak felelősségétől 
mentesült. Ezenkívül az iskoláknak köz­
vetlenül egyházi intézményekként fel­
fogásában és közvetlenül az egyház fenn­
hatósága alá rendelésében megvan az a 
veszedelem is, hogy a keresztyén nevelési 
eszmény evangéliumi nagyvonalúságát 
megszűkíti a partikuláris egyházi érdek.

Ne felejtsük, hogy egyház és iskola 
századokon át folyvást megújult súrló­
dásaiban nem mindig csak az iskolába 
kívülről behatolt világias és egyházelle­
nes szellem volt a hibás ; sokszor az egy­
házhatalmi partikulárizmus szűkkeblű- 
sége idézett elő a lágabb szemléletű, de 
komolyan és biblikusán keresztyén neve­
lők részéről egészséges visszahatást.

,3. Az ú. n. „valláserkölcsi“ motiváció 
végül azért tekinti a vallásfelekezeti isko­
lázást s ahol ez nem lehetséges, a kötelező 
vallásoktatást föltétlenül szükségesnek, 
mert szerinte szilárd erkölcsi jellemmé 
csak vallási alapon lehet nevelni ; ha a 
nevelésből a vallásos alap hiányzik, a 
jövő nemzedék erkölcsi megbízhatósága 
előbb-utóbb kérdésessé válik. Ez a fel­
fogás tehát, Berzsenyi meg korrigálásával, 
nem is a „tiszta erkölcsöt“, hanem a ma 
öly sokat — részben lelkesen, részben 
gúnyosan — emlegetett „valláserkölcsöt“ 
tartja minden ország támasza-, talpkövé­
nek, „mely ha megvész, Róma ledűl s 
rabigába görbéd". Mondani senr kell, 
hogy ebből a felfogásból is készséggel 
magunkévá tesszük annak lényegét: az 
erkölcsi törvényt vele együtt mi is Isten 
törvényének tartjuk s örök és l’ellebbez- 
hetetien érvényét csak ezzel látjuk meg­
alapozhatónak ; az olyan crkölcsiség, 
mely nincs abszolút értékekre, mégpedig 
Isten akaratából és kijelentéséből eredőkre 
vonatkoztatva, beleié felbomlásnak és 
meghasonlásnak kitett, kifelé megbíz­
hatatlan ! Ugyanakkor nem hiszünk ab­
ban, ami a „valláserkölcs" képtelen ma­
gyar szóalkotása mögött a köztudatban 
van ; mintha a Vallásos ember volna a 
kát’exochén erkölcsös ember, vagy legalábbis 
a vallásos ember ipso facto erkölcsösebb 
volna a vallástalannál. Ezt megcáfolja a 
tapasztalat, amely múltból és jelenből a 
vallásos erkölcstelenségnek és a vallástalan 
jellemességnek, üsztességtudásnak, munka­
szeretetnek, szótartásnak tenger példáját 
mutatja. De tiltakozik ellene a dolog 
lényegébe ható szemlélet is : a vallás, mint 
lelki habitus és mint közösségi életforma, 
nem első renden és nem minden esetben 
erkölcsformáló erő. A „valláserkölcs" torz 
fantomja akkor született meg, amikor a 
nevelői gondolkozás lassanként minden 
életkapcsolatát elvesztette a történelmi, 
de különösen a bibliai kercsztyénséggcl, 
Icgfőként magával az Evangéliummal, 
viszont a „valláshoz" egy általános 
idealisztikus alapon („innerhalb der Gren­
zen der blossen Vernunft“) még ragasz­
kodni kívánt. Ekkor született meg a 
német teológiai és pedagógiai irodalom­
ban a „religiös-sittlich" terminus és ebből 
gyártotta egy szerencsétlen magyar szol- 
gaiság (amelyben legjobb tudomásom sze­
rint a magyar protestáns teológiai és 
pedagógiai irodalom nem ludas) a kép­
telen „valláserkölcsöt“. A vallásfelekezeti 
iskolázás „valláserkölcsi“ motivációjával 
tehát legalább mi reformátusok ne érvel­
jünk, mert a keresztyéni tanítás-nevelés 
ellenfeleinek malmára hajtjuk a vizet. 
Már csak annál fogva is, mert a „vallás- 
erkölcsi alap“ hangoztatása a* múltakból 
meglehetősen rosszemlékű : a Szent Szö­
vetségtől elkezdve, a legújabb nyugati 
ál lamto tál izmusokig minden evangélium- 
ellenes és antidemokratikus tekintély- 
rendszer a „valláserkölcsi“ nevelést te­
kintette egyik fő biztosítékának !

4. Mindhárom motiváció igazságelemét 
felismerve, mi mégis máshol keressük a 
keresztyén iskolázási, általában tanítás- 
nevelési jog megalapozását : magának az 
evangéliumi keresztyén élet- és világ­
szemléletnek a lényegében.

Keresztyén és nem-keresztyén élet- és 
világszemlélet között ugyanis nem abban 
van a lényegi és döntő különbség, hogy 
az egyik „vallásos“, a másik „vallás­
talan“, az egyik „egyházias", a másik 
„cgyháziatlan", az egyik „erkölcsös“, a 
másik „erkölcstelen“. A lényegi és döntő 
különbség ott van, hogy az egyik az élet 
és a világ létének magyarázatát, fenntartá­
sának és fej lesz t he tőségének erejét és 
titkát az élctep és a világon kívül és felül 
álló forrásban keresi és találja meg. a 
másik pedig az életben és a világban ön­
magában. Az egyik szerint a létnek ön­
magán kívül álló célja van, amelyet nem 
maga tűzött maga elé; a másik szerint 
a lét merő öncél. Az egyik szerint a bűn, 
amely a lét célja elérésének útjában all, 
abnormilás; a másik szerint normális

tünet, amelynek a fejlődés során el kell 
tűnnie. Az egyik szerint az emberi egyéni­
ség és közösség fejlesztésére törekvésünk­
ben katasztrófáról katasztrófára jutunk, 
ha csak a lét immanens erőire támaszko­
dunk ; a másik szerint nincs szó katasztró­
fáról, csak az erők természetes dialekti­
kájáról, amelynek egy-egy fejlődési foko­
zat paralkilogrammjában újra meg újra 
•fel kell oldódnia. Végsőleg : az egyik 
világ- és életszemlélet középpontjában a 
golgotái kereszt áll, a másikéban a töké­
letesen kitenyésztett emberi agyvelő.

Ez a két felfogás mindörökre kibékít­
hetetlen s egymással szemben folytonos 
küzdelem a rendeltetése. A történet ezer­
nyi balul sikerült kísérlete azt mutatja, 
hogy erőszakkal hiába igyekszik elnyomni 
egyik a másikat, mert a végső döntést 
közöttük a történet Ura magának tartotta 
fenn. Küzdelmük tehát egymás ellen csak 
szellemi lehet: a keresztyén szemléleté 
a nem-keresztyén ellen azért, mert „nem 
erővel, sem hatalommal, hanem az én 
Lelkemmel ! azt mondja a Seregeknek 
Ura“, a nem-keresztyéné meg a keresz­
tyén ellen azért, mert az előtte legnagyobb 
becsben álló emberi józanész végre már 
talán megtaníthatta volna rá, hogy 
,,sanguis christianorum semen“.

Fia pedig ez alapon a kétféle világ- és 
életszemlélet kölcsönösen, habár csak idő­
legesen, tiszteletben tartja egymás lét­
jogát, és csakis szellemi fegyverekkel 
küzd. egymás ellen, ebből következőleg 
mindakettőnelí föltétien joga van a saját 
szellemében végzett neveléshez, oktatás­
hoz, iskolázáshoz is. A hitvalló evangéli­
umi kercsztyénség nem általában „vallás­
felekezeti“, még csak nem is „egyházi", 
hanem kifejezetten keresztyéni iskolázást, 
általában nevelést és oktatást követel. 
A keresztyéni oktatás, nevelés, iskolá­
zás pedig a célját nem „vallásos“, „erköl­
csös", „egyházias" emberek kitermelésé­
vel, hanem oly nemzedékek fölnevelésé­
vel fogja elérni, amelyek a maguk és a 
világ létének megoldását Krisztus váltság- 
halálában látják s a lét végcélját mind 
egyéni, mind közösségi vonatkozásban az 
Isten országában remélik elérhetőnek.

Iígy valóban demokratikus államveze­
tésnek ezzel a kétféle, gyökerükben ellen­
tétes pedagógiai felfogással szemben nem 
lehet ugyan az abszolút semlegesség állás­
pontjára helyezkednie, mert az csak 
légüres térben megvalósítható hiú törek­
vés volna: elvégre az államot egyének 
vezetik s az egyének, minél inkább egyéni­
ségek, annál inkább képtelenek ilyenfajta 
semlegességre ! Ellenben a becsületességé­
hez tartozik egy valóban demokratikus 
állam vezetésnek, hogy ezt a kétféle fel­
fogást se mesterségesen összehangolni, se 
az egyiket a másikkal erőszakosan el­
nyomni ne akarja, hanem hagyja élni a 
kettőt egymás mellett és — tisztán szel­
lemi síkon és eszközökkel — küzdeni 
egymás ellen, közben pártatlanul arra 
ügyelve, hogy ez a küzdelem állam- és 
társadaloméi lenes módon el ne fajuljon, 
és hogy a józanon és nem total isztikiisan 
megszabott közös állami és nemzeti cé­
lok szolgálatából egyik pedagógiai rend­
szer se vonja ki magát s még kevésbbé 
dolgozzék azok ellen.

Az itt elvi alapon levezetett elgondolá­
sok gyakorlati megvalósítását az angol­
szász iskolarendszer — Nagybritanniában 
és ,az Ünióban — már századok óta 
állítja elénk követendő példaképpen. Ez 
azért lényegesen más, mint a mi „vallás- 
felekezeti“, „egyházi“, illetőleg állami és 
községi iskolázásunk, mert benne az 
iskolák nem kizárólag köztiletek és ható­
ságok függvényei, hanem elsősorban ke­
resztyén, illetőleg nem-keresztyén szel­
lemű társadalmi erők szabad létesítményei, 
amelyekért a felelősséget első renden nem 
az államhatalom vagy az egyházi szerve­
zetek hordozzák, hanem a nevelésben 
közvetlenül érdekelt családok és azoknak 
a szellemiekre és'az anyagiakra egyfor­
mán kiterjedő, magasrendü érdekszövet­
ségei.

II. Gyakorlati lehefőséjjek
Iskolázásunk jövője szempontjából a 

legsúlyosabb kérdés nem az, hogy meg­
lévő alsóbb és magasabb fokú taninté­
zeteinket fenn fogjuk-e tudni tartani és 
ha igen, miből? Az egyház tanító köteles­
sége és felelőssége szempontjából ugyanis 
ez a kérdésnek csak az egyik s talán nem 
is a nehezebbik oldala. Tudnunk kell, 
hogy a két bécsi döntést megelőző utolsó 
normális béketanévben (1987—38) a (3—12 
éves református tanköteleseink közül csak

(34 (3% járt református népiskoláinkba, 
29-7% ellenben másjellegű, legnagyobb­
részt állami vagy községi iskolába. A 13— 
15 éves református tanköteleseknél még 
sokkal rosszabb volt az arány, mert ezek­
ből, amennyiben nem középiskolába jár­
tak, református iskolába csak 27,000 járt 
(kerekszámokat írok ki csupán), a más­
jellegű ismétlőiskolát látogatott 49,000-rel 
szemben. A közép- és középfokú intézetek­
ben ennél is súlyosabb a helyzet: saját gim­
náziumainkba, tanítóképzőinkbe és pol­
gári iskoláinkba járt 1937—38-ban mind­
össze 10,000 növendékünk, állami és más­
jellegű intézetekbe ugyanakkor csaknem 
21,000. Legsúlyosabb volt a helyzet ter­
mészetesen az iparos,- gazdasági, keres­
kedelmi iskolák 20,000-en felüli reformá­
tus tanulójánál, akiknek számára egy­
általán nem volt s azóta is csak minimá­
lis mértékben van hitvallásos iskolatípus. 
Hitvallásos iskoláinkkal ennélfogva a ma­
gyar református gyermekeknek és ifjak­
nak nagy átlagban legfeljebb 33%-át 
tudjuk felölelni az elemi és középfokon. 
A másik kétharmaddal szemben csak a 
vallásoktatás, meg a gyermek- és ifjúsági 
pasztoráció és misszió útján tudja teljesí­
teni egyházunk a maga kötelességét.

A szeparációval nemcsak egyéb állami 
segélyek fognak (talán több-kevesebb át­
menettel) megszűnni, hanem a vallásokta­
tás állami díjazása is. Ezt annál termé­
szetesebbnek kell tartanunk, mert az egy­
ház- és iskolapolitikai átalakulás a vallás- 
felekezeti kényszer eltörlésével együtt 
minden valószínűség szerint a kötelező 
vallásoktatás megszüntetését is maga után 
fogja vonni s jó lesz, ha a fakultatívot 
bármely fokú és jellegű intézetek falai 
közt megengedi.

Az egyháznak tehát föltétlenül a saját 
erejéből kell előteremtenie a vallásoktatás 
személyi költségeit és erre a célra központi 
és egyetemes alapot kell létrehozni, mert 
az érdekelt egyházközségek közül előre­
láthatólag csak a lehető legkevesebb lesz 

ha ugyan még az is lesz — abban a 
helyzetben, hogy az illető politikai község 
területén működő nem-református iskolák 
református növendékeinek hitvallási ok­
tatását a maga költségén ellássa. Ezt a 
munkát egyházunk csak központi forrás­
ból fogja tudni fenntartani, úgy, ahogy 
az ifjúsági missziót már most is nagy-' 
részt abból tartja fenn.

Ezt a központi forrást minden magyar 
református gyülekezetnek állandó évi hoz­
zájárulással, ereje szerint alimentálnia 
kell s e kötelezettség alól csak azok a 
gyülekezetek, lesznek bizonyos mértékben 
mentesíthetők, amelyek á maguk hit­
vallásos eleflii vagy ‘középfokú iskolájá­
nak további fenntartását annak minden, 
vagy legtöbb személyi és dologi terhével 
vállalják.

A vallásoktatás költségeinek biztosítása 
és hitvallásos iskoláink fenntartása tehát 
alapjában azonegy kérdés két különböző 
oldala s a kettő csak egyszerre és egymástól 
feltételezetten oldható meg.

Ami már most a saját tanintézeteinket 
illeti, itt viszont az az érdekes és sokszor 
figyelmen kívül hagyott helvzet áll fenn 
mai napig, hogy 90% körűii református 
(és evangélikus) ifjúság csak az elemi 
iskoláinkba és a tanítóképzőinkbe jár (az 
1937—38-i normál tanév szerint), ellenben 
a polgári iskoláink 21%-ban, a fiúgimná­
ziumaink 25%-ban, a leánygimnáziuma­
ink 29%-ban nem-református (és nem­
evangélikus) ifjúságot tanítanak. (Ha az 
evangélikusokat is kivesszük, néhány 
százalékkal még gyengébb a református 
arány.)

Azon a címen tehát, hogy hitvallásos 
iskolarendszerünkben egyáltalán nem érvé­
nyesül a vallásfclekczeti kizárólagosság 
— ami egyébként állami alaptörvény sze­
rint nem is lehetséges jogunk lesz 
legalább némely középfokú iskolatípusa­
inkhoz továbbra is az állam segítségét 
igényelni, hiszen nyilvánvalóan ezután is 
az ő feladatainak.egy részét fogjuk isko­
lázásunkkal mi végezni, mégpedig 
továbbra is, mint eddig, keresztyéni 
tágkeblűségge, és egyetemes nemzeti

Aligha lehel azonban remélni, hogy az 
állam az új világban tovább is hajlandó 
legyen autonom egyházi hatáskörben meg­
hagyni egy olyan népiskolázást, amelynek 
költségeit 55 7%-ban nem az egyház 
maga, hanem a politikai község, leg­
nagyobbrészt pedig az államkincstár fe­
dezi. De ez, ha jól felfogjuk, magának az 
egyháznak sem érdeke. Maximálisan addig 
a mértékig lehet józanon remélni és vesze­
delem nélkül igénybevenni az állam-
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segélyt, amilyen mértékben azt közép- és 
középfokú intézeteinknél az 1937 38.
tanévi állapot mutatja:

* Fiú- és leánygimnáziumok
összes bevétele..................2.707,000 P
ebből fizet éskiegészítő

államsegély .................. (189,000 P
= 25%

Tanítóképzők összes bevétele 
ebből f. k. államsegély .

Polgári isk. összes bevétele, 
ebből f. k. államsegély .

432,000 P 
90,000 P 

22-22% 
500,000 P 
130,000 1*

iskolák református növendékeire is (pl. 
akármilyen szerény tanyai internátusok 
létesítésével). Egészségügy és sport rímén 
internálasainkhoz is igényelhetnénk ál­
lamsegélyt. Viszont számolni kell majd 
azzal, hogy egyes nagyobb városi iskola­
központokban református internátusok 
felállítása országos egyházi érdeknek fog 
mutatkozni s erre, ha az érdekelt helyi 
gyülekezet és szülői társadalom önmaga 
nem lesz képes, központikig is áldozatot 
kell hozni, épúgy, mint a vallásoktatásra.

7. Az egyes nagyobb iskoláinkkal kap­
csolatos. esetleg kiemelkedően történelmi, 
általában tudományos értékű könyviára­
ink és más gyűjteményeink fenntartására, 
háborús káraiknak helyreállítására és 
további kifejlesztésükre az államsegély 
nemcsak igényelhető, hanem egyenesen 
meg is követelendő a magyar nemzeti 
kultúra pótolhatatlan értékeinek megőrzése 
érdekében, és színgazdagságának további 
biztosítására.

ltévész Imre.

vagyis átlagban 24 81 %-ban.
Ezek a közép- és középfokú intézeteink 

ezen kívül még igényelhetnek tőkejellegű 
és értékálló állami kárpótlást is a fenn­
tartásukra rendelt és a földreform során 
igénybevett földingatlanokért. K kárpót­
lás elnyerése és egy legföljebb 25%-nyi 
államsegély biztosítása esetén nagyjából 
föltételezhető volna a fönnmaradásuk, 
hogyha az érdekelt gyülekezetek és egy 
házvidékek hajlandók érettük az eddigi 
nél jóval nagyobb áldozatokat is, rész­
ben egyszersmindenkorra, részben rend­
szeresen meghozni.

Éppen ennek a kérdésnek a tisztázása 
lesz az egyik legsürgősebb feladat, mihelyt 
az új magyar államiság iskolapolitikájá­
nak körvonalai határozottabban kezdenek 
kialakulni.

Ennek a tisztázásnak néhány irány­
vonala lehetne a következő :

1. Bele kell vinni a gyülekezetek köz- 
tudatába, hogy csak olyan református 
iskoláért érdemes áldozatot vállalnunk, 
amelyben minden emberi biztosíték meg 
van a református szellem uralmára, ami 
nek viszont egyik előfeltétele az, hogy 
állami, községi, általában külső segítség 
az illető iskola személyi és dologi kiadásai­
nak fedezésére maximálisan 25%-ig vétes­
sék igénybe. Ennyinek igényléséhez meg­
van az erkölcsi és történelmi jogcím, 
messzebbmenő segély elfogadása már illír 
zóriussá teheti az iskolának mind belső 
mind külső függetlenségét.

2. Az iskolafenntartó gyülekezetekben 
ondos előkészítéssel ki kell érlelni a 
öntést : vállalják-e ilyen, szellemi és

anyagi szempontból valóban) független 
református iskola fenntartását ? Tisztán 
kell látni, hogy ennek a döntésnek nagy­
számú középfokú és főként elemi iskolánk 
fog áldozatul esni, de ez elkerülhetetlen, 
mert a két emberöltőn át kialakult hazug 
és felemás helyzet felszámolása máskép 
most már nem remélhető. A felébredt 
keresztyén lelkiismeret sokkal jobban el­
bírhat egy becsületes állami vagy községi 
iskolát, amelynek tanerői legalább rész­
ben komoly keresztyének s amelynek nö­
vendékeire az egyház tanító befolyása biz­
tosítva van, mint egy „felekezeti“ cégérű 
iskolát, amelynek tanerőit esetleg több­
ségükben nem fűzi az egyházukhoz semmi 
belső szál s amelynek növendékeit kívül­
ről kell „misszionalni“ I Viszont a döntés 
után megmaradó iskoláinkból aztán iga­
zán „az egyház csemetekertje“ („semi- 
narium ecclesiac") lehet.

3. A döntés előkészítéséhez föltétlenül 
szükséges az, hogy e kérdés iránt ne csak 
az ú. n. „hivatalos" egyházi tényezőknek, 
első renden a presbitériumoknak ébredjen 
föl a felelőssége, hanem a református szü­
lőknek és családoknak is. Emberileg bizto­
sítottnak csak az olyan független reformá­
tus iskola fennmaradása lesz tekinthető, 
amely mögött az illető egyházközségnek 
vagy amennyiben magasabb fokú iskolá­
ról, lesz szó, esetleg egy egész tájegység 
egyházközségeinek református szülői ‘tár­
sadalma áll ércfalként. Presbitériumaink 
és magasabb fokú önkormányzati testü- 
leteink akaratnyilvánítása erre a célra 
nem lesz elég, az áldozatkészség szakadat­
lanságát s szükség esetén bővülését csak 
a gyermekeik révén érdekelt református 
családok megfelelő lelki és anyagi meg­
szervezése fogja tudni biztosítani. Ebbőfa 
szempontból szükség van a törvényünk­
ben kifejezett nagy és lényegében igaz 
alapelvnek : „az iskolák mindenestől az 
egyház testéhez tartoznak% az eddiginél 
tágabbkörű értelmezésére, mely szerint 
egyházon itt első renden nem a "jogi szer­
vezet, hanem a hívő és hitvalló egyének 
és családok közössége értendő. Ezeknek 
a keresztyéni tanításban és nevelésben 
való alapvető kötelességére 1. a föntebb
már idézett helyeket (Deut. : 4 <)__l()'
6 : 7, Ef. 6 : 4). '

4. Meg kell a gyülekezetekkel értetni, 
hogy még abban az esetben is, ha az iskola­
fenntartás terhét nem tudják és nem akar­
ják magukra venni, a vallásoktatás költ­
ségeit teherbíró képességük arányában 
föltétlenül vállalniuk kell helyileg "is, és 
az egyetemes központi alaphoz való hozzá­
járulással is.

5. Ősi „anyaiskoláink" iránt (Debre­
cen, Sárospatak, Pápa s ezekhez sorozható 
per analogiam Budapest, a maga fő- és 
középiskoláival) az illető egyházkerületek 
közönségének felelősségérzetét különös 
mértékben is fel kell ébresztenünk s ezek­
nek középiskolai tagozatait oly módon 
irányítanunk, hogy a lelkész-, tanár-, 
és tanítóképzésnek kiváló mértékben le­
gyenek előkészítő iskoláivá. Ugyanígy 
kell felelősséget ébreszteni egyházkerületi 
viszonylatban a nem pusztán "partikuláris 
jelentőségű leánynevelő, de elsősorban 
tanítónő képzőintézeteink iránt.

fi. Az internátusi intézményeket nem­
csak megmaradó iskoláink mellett kell 
kifej teszteniin k, i I letőleg megerősítenün k, 
hanem ilyeneknek szaporítására is abban 
az arányban kell törekednünk, amilyen 
arányban kell lemondanunk meglévő isko­
láinkról. Az internátusi rendszert, ahol 
lehetséges, ki kell terjésztenünk az elemi

Az egyházLerlileii közgyűlés határozata 
az egyházi relorm ügyében

Egyházkeriileti tanácsunk 300-— 
1945. sz. határozatával felhívta az 
egyházmegyéket az egyházi reform 
kérdésével való foglalkozásra s javas­
lataiknak az egyházkerületi közgyű­
lés elé való terjesztésére.

A felhívásra a nagykárolyi egyház­
megye lelkésztestülete terjesztett fel 
néhány, az egyházi törvény módosí­
tására vonatkozó pontból álló javas­
latot, a békésbánáti egyházmegye 
közgyűlése pedig általánosságban az 
egyházi reform kérdésének napi­
rendre tűzését kéri.

A debreceni lelkészt est illetnek a 
Debreceni Protestáns Lapban is köz­
zétett elvi állásfoglalása után püs­
pök úr felkérésére a debreceni tudó­
in ányegyetem h ittud.omAnyi karának 
és egyházkerületünk lelkészképző- 
i nt é z ct é nek “"tanárai is Jog lalkoztak 
az egyházi megújulás kérdésével s 
véleményüket 16 pontban foglalták 
össze.

Végül az alsószabolcs-hajdúvidéki 
egyházmegyéből érkezett be néhány 
véleménynyilvánítás anélkül, hogy az 
egyházmegyének akár lelkészértekez- 
lete, akár közgyűlése foglalkozott 
volna a problémával. A hódmező­
vásárhelyi presbitérium és a 
szabolcsi egyházmegye vonatkozó 
javaslatát közgyűlésünk már a múlt 
év őszén felterjesztette a Zsinatra.

Egyházkerületünk közgyűlése az 
egyházi reform kérdésével foglal­
kozó ossz es vél cm ényny i 1 várót á so­
kat, illetőleg javaslatokat: az Orszá­
gos Zsinat elnökségéhez felterjesz­
teni rendeli, a maga alábbi állás­
foglalásával együtt:

1. Egyházunk
az Isten 
igazi lelki 
hét, ezért 
mezt el és 
igazságra

megújulása csak
Leik étől a j ándékoz ott 
ébredés gyümölcse le- 

az Igében adott figyel­
hessetek magatoknak 
arassatok kegyelem sze­

rint: ! Szántsatok magatoknak új 
szántást, mert ideje keresnetek az 
Urat, mígnem cl jő, hogy igazság 
esőjét adjon néktek“ (Hós. 10 
12). Sz í vü nk re vételével mindenek­
előtt az igehirdetés s általában az 
összes egyházi élettevékenység 
evangéliumi elmélyedésének szük­
ségességét hangsúlyozza közgyűlé­
sünk, hogy ennek nyomán gyümöl­
csözői)!) módon legyen építhető a 
gyülekezet, mint bizonyságtévő 
hit- és szeretetközösség.

2. Az egyház megújulása a leg- 
term ész. elesel) I > ossz ef iiggésb en 1 é- 
vén az egyház tagság fogalmának 
és tartalmának megújulásával, 
közgyűlésünk mindenekelőtt az 
egyháztagság — ideértve a 
firmaciót is >•—- kérdésének napi­
rendre tűzését és rendezését kéri 
az országos Zsinattól úgy, hogy ez 
a rendezés előfeltétele és alapja 
lehessen a hitvalló és önfenntartó 
égyház kialakulásának.

3. Elengedhetetlenül szükséges­
nek tartja közgyűlésünk, Ifogy 
lelkészképzésünk célkitűzésében és 
egész munkájában erőteljesebben 
érvényesüljenek a missziói szem­
pontok, elsősorban abban az érte­
lemben, hogy theológusaink Krisz­
tussal való személyes életközös­
ségének kialakulása és ebnél vé­
désé •— amennyiben ez emberileg 
csak lehetséges •— biztosítható le­
gyen, azaz elsősorban maga a 
theologiai főiskola legyen misz- 
sziói munkamező az ott munkál­
kodó professzorok számára, a veze­
tésükre hízott theologus ifjúság 
misszionálására, de abban az érte­
lemben is, hogy a lclkipász.tori

nevelés és t udomápyos képzés mun­
kájában is koncentrikusakban és 
céltudatosabban jusson érvényre 
a teljes missziói felelősséggel és 
felkészültséggel munkáhaálló lelki­
pásztor típusának kimunkálása. 
Az előbbi szempontra tekintettel 
kívánja közgyűlésünk a theologiai 
internátusok működésének újból 
való, lehető sürgős biztosítását, 
az utóbbi szempontra gondolással 
pedig már most kéri az Egyetemes 
Konven t tői a theologiai képzés 
folytatólagos reformjának érdeké­
ben a megfelelő előkészítő munká­
lat elindítását.

4. Kívánatosnak tartja közgyű­
lésünk a lelkész! továbbképzésnek 
országosan,, egységes szempontok 
szerint való biztosítását .— kiváló 
figyelemmel a theologiai tudomá­
nyos képzésre és a gyakorlati lelki- 
pásztori tevékenységben való jár­
tasságra'—, valamint a református 
tanár- és tanítótestületek tagjai­
nak az egyházi élet cselekvő szolgá­
latába való intenzívebb bekapcso­
lását .

5. Szükségesnek tartja közgyű­
lésünk, hogy felhívja a figyelmet 
a női munka, valamint az önkéntes 
és a speciális képzésben részesített 
hivatásos missziói munkások 
— legelső sorban a diakónusok és 
diakonisszák — munkájának fon­
tosságára és a megfelelő törvényes 
in tézkedések meg tételére ayésből, 
hogy ez a munka fokozottabban 
érvényesülhessen egyházunk misz- 
sziói életében.

6. Szükségesnek tartja közgyűlé­
sünk a segédlclkészi státus meg­
szüntetését úgy, hogy a teljes lel­
kész i képesítést: nyert segédlelké­
szek önálló munkakörrel" rendel­
kező, felelős lelkészekként állíttas­
sanak he a gyülekezeti élet szolgá­
latába.

7. Szükségesnek tartja közgvű- 
1 esünk, hogy népünk hívő és lelki­
leg értékes elemei minden, e világi 
megkötöttségtől szabadon és min­
den fokon, fel a Zsinatig, hele­
kapcsolódhassanak egyházunk ak­
tív szolgálatába.

<S. Kiküszöbölendőnek, illetőleg 
kellőképpen átdolgozandónak 
tartja közgyűlésünk az egyházi 
törvényben mindazokat, a rendel­
kezéseket. amelyek az evangéli­
umi egyház lényegiével össze nem 
egyeztethető hierarchiának akár­
csak a látszatát is lehetővé teszik.

9. Az egyházi fegyelem gyakor­
lásának és az egyházi bíráskodás 
szabályozásának olvan rendezéséi, 
illet őleg ev ysz erősítését k í vánja 
közgyűlésünk, ami a mi Urunk 
áltál a Mute 18 : 1;>—17-ben meg­
adott elvek érvényesítését jelenti 
és biztosítja.

10. Az. egyházi megújhodás kér­
désének napirendre tűzése és lehető 
gyors megoldása- érdekében kívá­
natosnak tartja közgyűlésünk az 
országos Zsinatnak a*lehetőségek 
hatarain belül mielőbb való össze­
hívását.

Valaki azért vallási lesz énrólam 
az emberek elöli, én is vallási leszek 
arról az én mennyi atyám előli.

Aki pedig megtagad engem az em­
berek elölt, én is megtagadom azt az 
én mennyei atyám elöli.

(Ml. 10:32 -33.)

IRODALOM
Keresztyéneknek a zsidókról — 

zsidóknak a kereszlyénségrül. Buda­
pest, 1946. 112 lap. — „Jó pásztor“ 
kiadás.

A „zsidókérdés“ minden, úgyneve­
zett emberi jóakarat mellett is és 
ellenére is megvan ma is. A világi 
megoldás szerint ugyanis csak filo­
szemita vagy antiszemita lehet valaki, 
de mindkét felfogás és gyakorlat el­
len elégséges érvet és szenvedélyt 
tudnak felhozni és hoznak is fel. 
Ezért volt „kockázatos“ és nagyon sok 
félreértésre és gyanúsításra alkalmat 
adó szolgálat íi „Jó Pásztor“ misszió 
rendezésében ez év január 20—27-ig 
Budapesten tartott előadássorozat —- 
amelynek anyagát és a hozzászólá­
sokat tartalmazza a könyv - -, mert 
sok szenvedélyes haragot váltott ki 
a „keresztyének“ között is, de a 
zsidók között is. De nem azért hir- 
dettetett az Ige, hogy vihart kavar­
janak fel, de ettől függetlenül is és 
a vihartól nem félve is hirdették 
Isten kétségbevonhatatlan üzenetét 
„zsidónak először, meg pogáuynakV. 
Nem voltak hajlandók egyszerűen 
letagadni vagy elhallgatni a mai élet 
égető gyökérkérdéseit, amikről min­
denki tudja, hogy vannak és amely 
kérdéseket hatalmi szóval megoldani 
nem lehet, de nem is szabad.

Bereczky Albert igen eszmélte tő 
előszava után Róma 11:1 36. ver­
sét olvashatjuk teljes egészében, mint 
a zsidókérdés megoldását. Ezután a 
a következő előadások vannak : Be­
reczky Albert: Isten terve a zsidókkal; 
Éliás József: Az elvesztett áldás; 
Ordass Lajos: Elrettentő példa ; Ká­
dár Imre.: Ki a mai Izráel ? ; Ordass 
Lajos,: Elet a halálból; Éliás József : 
Az egyház és a zsidóság ; Kádár Imre .- 
I-lámán vagy Mordecháj ? ; Bereczky 
Albert : A zsidókérdés és a keresztyén- 
ség kérdése. Ezután 9 igen komoly, 
sokszor egészen megrendítő hozzá­
szólás van a keresztyének és a zsidók 
részéről bizonyságtétel hangján vagy 
merev elutasítással, vagy tragikus 
lelki küzdelemmel : „még nem . . .“ 

Zsidókérdés volt, van és lesz. A 
megoldás azonban nem az antiszemi­
tizmus — ami vaskövetkezetességgel 
pogánnyá teszi az embert —, nem is 
az asszimiláció és nem is a cionizmus, 
hanem az Evangélium megoldása. 
Ez pedig azért van így, inert nem gaz­
dasági, művelődési, nevelési vagy más 
evilági kérdéssel állunk szemben, ha­
nem Isten titokzatos és mégis nyil­
vánvaló végzésével. Minél inkább 
Messiás nélküli a zsidóság és minél 
inkább Krisztus nélküli a keresztyén- 
ség, annál inkább vádolj,! „a két nem­
zetség“ egymást és nem tudják meg­
találni a megbékélés útját. Az egyház 
és a zsidóság közös válsága ez, tehát 
közös feladata is, mert az egyháznak 
szüksége van a zsidóságra és a zsidó­
ságnak szüksége van az egyházra. 
Igazi és tragikus sorskérdés' a két 
nemzetség között. Megoldás csak a 
Kereszten át lehetséges.

•V fentiekben röviden a könyv tar­
talmát foglaltam össze. Minél égetőbb 
kérdés ez éppen ma is, annál fonto­
sabb, hogy mi csak Isten kijelentése 
alapján álljunk — nem azért, hogy 
„időszerűek“ legyünk, de akkor is, 
ha ellenvetést és meg nein értést 
találunk , mert másként tennünk 
nem lehet, nem szabad és nem is 
tanácsos. Ezért lenne nagyon jó, 
ha ezt a könyvet minél több lelki­
pásztor és minél több öntudatos 
keresztyén elolvasná és ennek alap­
ján nemcsak a problémát látná meg 
tragikus mélységében, hanem a meg­
oldást is.

Megrendelhető a „Jó Pásztor“ misz 
sziói bizottságnál, Bp., V., Géza-u.
1-11.3. Sz.tr.

Süss Kálmán ; Református káté.
Iskolai és magánhasználatra. Nagy­
vonal, 1916. 62 lap. A kátétanítás 
mindig próbára tette a vallástanítót; 
különösen azért, mert kátéink ha 
tartalmilag kifogástalanok voltak is, 
stílusuk nehéz volt. Sass Kálmán 
kátéjának éppen itt van az előnye: 
mind kérdéséi, mind feleletei olyan 
könnyedek, tömörségük mellett is 
annyira tiszták, biblikusait, hogy 
szinte átolvasás után tudjuk elmon-



1946 május 15.
DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

19. oldal.
daiii. Csak példának okáért mutatunk 
he párat : ,,Miért vagy keresztyén? 
Felelet. Mert hiszek a Jézus Krisz­
tusban, Isten egyszülött Fiában. — 
Miért vagy református? Felelet. 
Azért vagyok református, mert egye­
dül csuk q:t hiszem, ami a bibliában 
van írva.“ A kátéban a megfelelő 
helyen bizonyos egyháztörténeti és 
alkot mányi kérdések is vannak köhy- 
nyed; elbeszélő formában. A káté
végén rövid egyetemes és magyar
egyháztörténete: ad, majd közöl né­
hány imái. Iskolai használatra az 
egész iskolai vallástanításon ál és 
áttérők konfirmációjánál igen nanv 
haszonnal használhatjuk. Az új káté 
megírásánál folté ( lenül figyelembe 
veendő.

A Szent péteri Kun Béla-emlék- 
könyv kapható a „Méliusz“-könyv- 
kcreskedésben 30 P alapár mellett, 
9 millió szorzószám alkalmazásával, 
utánvéttel.

Dr. Varija Zsiijmoml : A kollérji- 
umi Nagykönyvlár története e. könyv 
kapható a ,,Méliusz“-könyvkereske­
désben 20 P alapár mellett, 9 millió 
szorzószám alkalmazásáva 1.

Virágh Sándor: Jöjjetek énhoz- 
zám. Református Traktátus Vállalat 
kiadása. — Konfirmációi emlék­
könyv. — A könyv a bevezető biblia­
magyarázat kivételével ügyesen ösz- 
szeválogatott bibliai idézetgyüjte- 
mény. Benne a teljes hit- és erkölcs- 

, tant megtaláljuk, mindazt, amit re­
formátus embernek hinni és tudnia 
kell. Különösen ma, amikor konfir­
mációs gyermekeknek nem tudunk 
bibliát adni, ezt az ügyesen és jól 
összeállított kis könyvet melegen 
ajánljuk egyéb missziói céloknál is.

Dr. Hegyaljai Kiss Géza: „Árpád­
téri könyvtár“ címén a folyó évben 
a következő prédikációit adta ki fü­
zet alakjában:

Jobban, mint érdemeltük! Öévi be­
széd.

Imádságok távollévőkért.
Jób sorsa. I. rész.
Jób sorsa. II. rész.
Bethlehem csillaga. I. rész.
Bethlehem csillaga. II. rész.
A tiszta jövedelem az Árpád-téri 

lelkipásztori hivatal és lakás újjá­
építését szolgálja.

ján kiselejtezett könyvek számáról a 
beszolgáltatás helyéről és idejéről vála 
m.,n. .a beszolgáltatott sajtótermékek to- 
vabbi sorsáról készítendő összefoglaló tájé- 
A UoZo.s eredeti példányát a miniszteri ren-

• ' ó n .,S5á,n“rU- 'ílvalk,,zíissal hivatalom 
utján a vallas- es közoktatásügyi miniszter 
mhoz, másolati példányát pedig az Eaye-
kedjenek°nVV,lLIU‘Z

.. Másolat.
Magyar vallás- és közoktatásügyi mi- 

msz erűim. .18,070—Ulti;. III. ü. o. szám.
< q,: l’íisisztaszeUemű könyvek beszól- 

gaMafasii A magyar miniszterelnökség 
sajtoosztalyának kiadásában megjelent 
(felelős kiadó Faust Imre) fasiszta, szovjet- 
ellenes es antiihmokn likus sajtótermékek 

, ,,sza,n“ j^zékét egyidejűleg megkül- 
dottem Nyomatékosan felhívom Címet, 
hogy a hivatali, intézeti és iskolai könyvtá­
rakban a Ili. sz. jegyzékben foglalt művek 
kiselejtezését, összegyűjtésétÁSs beszolgál­
tatásul haladéktalanul hajtassa végre 
A fasiszt aszd lenni sajtótermékek újabb 
.H’gvzeke alapján kiselejtezett köuvvek 
szamárói, a beszolgáltatás heh érői és 
idejéről, valamint a beszolgáltatni! sajtó­
termékek további sorsáról összefoglaló 
jelentést terjesszen fel hozzám legkésőbb 
folyó evi május hó 20-ig. Budapest, 1940 
április 27. A miniszter rendeletéből : Dr. 
Kemény Gábor sk., ügyosztályvezető.“

1214—1940. szám.

TÁRGY : Könyörgés a bé 
kéért.

KÖRLEVÉL
a kebelbéli lelkipásztorokhoz és preshi 

tóriumokhoz.

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

EMLÉKEZTETŐ

JoOCflység ügyében beterjesztendő je­
lentések határideje június 30. és december 
31. A december 31-ről be nem érkezett es- 
peresi jelentéseket még nemleges formá­
ban is be kell terjeszteni a püspöki hiva­
talhoz.

Lelkész! törzskönyvi lapot az érte járó 
díj postautalványtól való beküldésével 
kell kérni a püspöki hivataltól. Az utalvány 
szelvényén jelzendő, hogy a törzskönyvi 
kivonatot hova kell küldeni. A kiállításért 
járó pecsétdíj a mindenkori ajánlott levél 
kétszeres díja, ezidőszerint 60 millió P.

Iskolai pecsétdíj szintén postautalvá­
nyon, esetleg bélyegben vagy készpénz­
ben a kérvényhez csatolva küldendő. Ez a 
pecsétdíj az egyszeres ajánlott levél dija, 
ezidőszerint 30 millió P.

Postaköltségre válaszbélyeget kérünk, 
mivel annak nagymérvű emelkedését meg­
felelő bevételi forrás hiányában a hivatal 
fedezni nem tudja.

Kézbesítési díj a postautalvány és cso­
magok feladása alkalmával a feladó által 
külön lerovandó, hogy ezzel a. püspöki 
hivatal az utalványok és csomagok kézbe­
sítése alkalmával külön meg ne terhel­
tessék.

A Tiszántúli Református 
Egyházkerület Püspöki Hivatala.

A tiszántúli református egyházkerület 
püspöki hivatalától.

973—1940. szám.

TÁRGY: Fasiszlaszellemü 
könyvek beszolgáltatása.

KÖRLEVÉL
a nagytlszetletíí esperes urakhoz, a közép- 
és középfokú iskolák igazgatóságaihoz.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
úr folyó évi április hó 27-én 48,070—1940. 
Ili. ti. o. szám alatt, a fasisztaszellemű 
könyvek beszolgáltatása tárgyában ren­
deletét adott ki a közvetlen felügyelete 
alatt álló közoktatási hatóságokhoz.

A rendelet alábbi másolatát szíves tudo­
másul és hasonló intézkedés végett azzal 
a felhívással adom ki, hogy a fasisztaszel- 
lemü sajtótermékek újabb jegyzéke alap-

,Teljes szövegében közzéteszem az Egy­
hazak \ i lágtanácsának (oikumenikus moz­
galom, amely az összes szentháromsághívő 
protestáns es görög keleti egyházakra 
kiterjed) február végén Géniben tartott 
összejövetelén' kiadott üzenetet a világ 
kérészi véneihez és a föld hatalmasságai

,,A világ ma élet és halál mesgyójen 
all. Az emberiségnek egy jobb világra 
irányuló reménységei nem, teljesültek. 
Milliók cinek elviselhetetlen szenvedések 
között. A nemzetek tehetetleneknek lát­
szanak arra, hogy a nemzetközi rend 
döntő kérdéseit megoldják. Az egész em 
beriség roppant terhet hordoz.

Ezzel a válsággal mi, mint keresztyé- 
nek, nézünk szembe, akiknek lelkiismerete 
fájdalmasan gyötrődik. A kegyelmes Isten 
mégis csak reánk bízta az Ő igéjének 
szolgálatát és ezt az igét kötelesek va­
gyunk hirdetni. Az emberiség a halál 
utján jár, mert engedetlen Isten akaratá­
val szemben. Minden megújulás a bűn­
bánattól függ, attól, hogy saját irtunkról 
Isten útjára térjünk. A végső döntésre 
hívja fel az embereket Isten. ,Az életet 
és a halált adtam élőtökbe, válaszd azért 
az életet/

A háborút az.önző emberi akarat hozta 
létre .és létrehozta az emberek tragikus 
tehetetlensége abban, hogy összeütközé­
seikben az igazi megoldást megtalálják. 
Kérjük Istent, hogy az Egyesült Nemzetek 
az élet útját válasszák és a háború ostorá­
tól szabadítsák meg a jövendő nemzedé­
keket. De az idő rövidre van szabva. 
Az ember győzelme, amellyel az atom­
energiákat felszabadítja, egyúttal az em­
ber elpusztításával fenyeget. Hacsak az 
egész leikül«*!e meg nem változik az embe­
riségnek, civilizációnk elpusztul.

Egy látszatbéke kevéssel jobb, mint 
maga a háború. Semmiféle béke nem tar­
tós, ha nem igaz lelki alapokra építették 
fel. Hívunk minden jóakaratéi embert és 
mindenkit, aki lelki értékekben és erők­
ben hisz,'dolgozzunk együtt az emberi­
ségért és az igazság érvényesüléséért. .

Minden nemzet Isten ítélete alatt áll. 
A levert nemzeteknek félelmetes meg­
torlásban van részük. De mcgéledésüknck 
forrásai sajátinagukban vannak ; ha Is­
ten felé fordulnak,és azokra hallgatnak, 
kik a legsötétebb napokban is szemben- 
álltak a gonoszság erőivel, a világ népei­
nek közösségében még elfoglalhatják az 
őket megillető helyet. A győzelmes nem­
zetek is nagyon sokat szenvedtek, de az 
ő győzelmük Isten előtti új felelősséget 
jelent. Az igazságot az irgalommal együtt 
kell gyakorolniuk. Ha előbbi ellenségeik­
kel szemben a bosszúállás útját követik, 
ha megfosztják őket az életre szükséges 
dolgoktól, ha népeiket tömegesen űzik ki, 
vagy más ilyen módszerrel élnek, csak új 
pusztulást idéznek fel. A nemzetek kö­
zötti viszonynak újra kell kezdődnie. 
Minden népnek megvan a helye Istennek 
az emberiségre vonatkozó tervében, de 
a nemzeti egoizmus vétkezik Isten ellen, 
aki minden népeknek, kicsinyeknek és 
nagyoknak egyformán teremtő Ura. 
Egyetlen nemzet sem tudja megvalósí­
tani Istennek reá vonatkozó szándékait, 
ha nem válaszol Isten felszólítására, amely- 
ivei teljes együttműködésre, testvéri kö­
zösségre hívja más népekkel, mint egy 
nagy család tagjaival együtt. A társa­
dalmi és a nemzetközi elrendezkedés kö­
zött kölcsönös összefüggés van.

Mindezért különösen az öt nagyhata­
lom kormányához fordulunk, érezzék át 
a világ iránti felelősségüket. A háború­
ban a győzelmet erőik egyesítésével érték 
cl. Kérjük őket, hogy minden erőiket 
egyesítsék most arra a közös célra, hogy 
az igazság érvényesüljön, a nyomorúság 
enyhüljön és szabad népek világközössége

előrehaladjon. Ha nem fordulnak el az 
eddig követett úttól, ha a puszta hata­
lmiba vetik bizalmukat, ha nem engedel­
meskednek az igazság és szeretet isteni 
törvényének, akkor a pusztulás és halál
.J“.1,követik. ,Az életet és a halált adtam 

elotokbe, válaszd azért az életet V 
Különleges kötelesség hárul az egy 

hazakra, hogy az élet útján előre segít 
sek a népeket. A keresztyéneknek hiva­
tása hogy a világ világossága és a föld 
sója legyenek. Nekik adatott a megbékí­
tés szolgálata. Az ő felelősségük bizony­
ságot lenni szóval 6s tettel arról, hogv 
Istennek törvénye Krisztus szerelmében 
töltetik be. Hívjuk Krisztus minden kö­
vetőjét, tegyenek meg minden tőlük 
telhetőt, hogy segítsék azokat, akik a 
jelen idők irtózatos szükségei és szenve- 
■lései között élnek és küzdenek egy jobb 
világért, amely az ember jogait teljesen 
elismeri és oltalmazza. Az a hitünk, hogy 
erősebb egyházaik továbbra is segíteni 
lógják a felszabad!ftitt és szenvedő or 
szagokban élő egyházakat és hogy mind 
nyáján mindig hathatósabban támogat- 
jak ‘az egyház világmisszióját. Hatható­
san sürgetjük, hogy mindnyájan szünte­
lenül könyörögjünk bűnbocsánatért, egy­
ségért és az emberek között igazi testvéri 
s égért.

Mi magunk hálával köszönjük meg 
Istennek a Krisztusban megtalált egye­
temes testvéri közösséget. A háború évei 
alatt ez a közösség kiszélesült és elmélyült 
es Isten kegyelme által újból megismertük, 
hogy az ő szent egyházának egyetemes 
közösségében megerősít bennünket, ör­
vendezünk azon, hogy ezeknek az eszten­
dőknek próbáltatásai után ismét össze­
jöhettünk és a szívünk megtelhetett egy­
más iránt Krisztusban való szeretettel. 
Bizonyságot teszünk arról, hogy a háború­
ul ani ebben az első találkozásban azt a 
Krisztusban való egységet és testvérisé­
get találtuk meg és munkáljuk tovább, 
amelyik túlszárnyal minden köztünk 
levő különbséget. Boldogok és hálásak 
vagyunk ezért a tapasztalásért és az egész 
emberiség számára a reménység jelét 
bújuk ebben, Isten akaratának titkát 
ebben mutatta meg nekünk, hogy az 
időknek teljességében () hatalmas arra, 
hogy Krisztusban mindeneket eggyé le­
gyen. O a mi békességünk. Őbenne van 
az emberiség élete. ,Az életet és a halált 
adtam élőtökbe, válaszd azért az életet/ “

Kérem és meghagyom, hogy ez a iné- 
lyen megrendítő üzenet a kézhezvételé­
től 'számítolt legközelebbi, vagy egyik 
legközelebbi vasárnap délelőtti istenliszte- 
k'ten teljes szövegében olvastassák fel 
úgy, hogy az igehirdetés is vele kapcso­
lódjék. Kérem és meghagyom továbbá, 
hogy nemcsak ezen az istentiszteleten, 
hanem mostantól fogva a békekötésig 
legalábbis minden vasárnap délelőtti 
istentiszteleten a záró imádságban tétes­
senek buzgó könyörgések a valódi béké­
ért és annak áldásaiért. Nemzetünk s 
vele együtt egyházunk földi sorsa a béke­
kötéssel valószínűleg hosszú időkre dől 
el a ránkkövetkezd hetekben vagy hóna­
pokban. A politika és a diplomácia aszta­
laihoz nagyon kevés magyar testvérünk 
ti Iliét le, de Krisztus minden magyarjá­
nak szabad az útja-a Kegyelem zsámolyá­
hoz, ahol az Atya ígéreteiben, a Fiú véré­
ben és a Szenllélék szószólásában hízva, 
szakadatlanul esedezhetünk, hogy né­
pünk és egyházunk ne próbáltassék immár 
feljebb, mintsem elszenvedhetné s hogy 
földi sorsunk intézőit vegye hatalmába 
az igazság és a szeretet Lelke. Ebből 
egyúttal az is következik, hogy a békéért 
való könyörgéseinkben és a békéről szóló 
igehirdetéseinkben mindenféle politikai 
természetű nyilatkozatot vagy célzást 
lelkiismeretesen kerülni kell. „Ne légyen 
bizodalmátok földi fejedelmekben, egy 
emberbe se bízzatok, kiben segítség nin­
csen! Mihelyt lelke kimégyen, menten 
hamuvá leszen. Minden dolga és szándéka 
elvész azon nap véle. Boldog, akinek 
oltalma a Jákobnak Istene. Akinek min­
denekben reménysége az Isten“ (C\XLVI 
zsoltár).

1482--1940. szám.

KÖRLEVÉL 
a nagy tiszteletű esperes és lelkipásztor 

urakhoz.

Tudomásulvétel és miheztartás végett 
közlöm a folyó évi április 25-én tartott 
egyházkerületj közgyűlés következő hatá­
rozatait :

3G—1946. sz. A báró Vav László le­
mondásával megüresedő! t egyházkerületi 
főgondnoki tisztségre a közgyűlés a sza­
vazást június 15-i határidővel elrendelte.

51—1946. sz. Az egyházkerületi köz­
gyűlés felhívja a kebelbeli egyházmegyé­
ket arra, hogy az egyházközségek szava­
zatszámainak újabb megállapítására vo­
natkozó javaslataikat október l-ig ter­
jesszék fel a püspöki hivatalhoz. „

03 1910. sz. A kebelbeli egyházinegyé-
ket felhívja az egyházkerületi közgyűlés, 
hogy a minősített lelkipásztori állások 
kijelölésére vonatkozó javaslataikat okt. 
l-ig terjesszék fel a püspöki hivatalhoz.

75a 1940. sz. Egyházkerületi közgyű­
lés kiküldött bizottságának tájékoztató 
javaslata alapján megállapítja, hogy az 

A házkerület lecsökkent ott személyi és 
dologi szükségletei mellett is azoknak 
egy teljes költségvetési évi fedezetére 
legalább 300 adópengő lélekszámszerinti 
közigazgatási járulék megállapítására és 
beszedésére, volna szüksége. Arravaló te­
kintettel azonban, hogy a költségvetési

év egy része már letelt és az egyház- 
kerületi közigazgatás költségeihez hozzá­
járulás címén némi államsegélyre egyelőre 
továbbra is talán számítani lehet, az 1946 
évre a közigazgatási járulék mértékét 
lélek szám szerint 200 adópengőben álla­
pítja meg.

75d—1946. sz. Egyházkerületi köz­
gyűlés a Debreceni Protestáns Lap fél­
évi előfizetési díját (1940 december 31-ig) 
1 ,>,000 adopengóben állapítja meg úgy 
hogy az előfizetési díj annak postára- 
adasával, vagy a közvetlen átadással 
tekintetik kifizetettnek.

1512—1940. szám.

TÁRGY: Illetékek felemelése.

KÖRLEVÉL.

• - Tudomásulvétel és alkalmazkodás cél­
jából közlöm az érdekeltekkel, hogy a 
Magyar Közlöny f. év április 25-én meg­
jelent 93. számában közzétett 4430 -1940. 
M. E. sz. rendelet szerint az illetékek 1946 
május 1-től kezdődőleg újból felemeltettek. 
Ennek egyes, gyakrabban előforduló
Äi&rcr?“új t6U'“'" “

Okiratok első példánya 10,000 adópengő 
Okiratok másodpéldánya 5,000 
Bizonyítvány " 5,000 ”
Anyakönyvi kivonat 5,000
Iskolai bizonyítvány 1,000
Érettségi bizonyítvány 5,000
Lelkészi oklevél 50,000
Másolat, kivonat - 10,000
Közigazgatási beadvány 10,000 
Beizet ‘ o 000
Melléklet. 2,000 ”
Iskolai beadvány 1,000 ’’

1518—1946. szám.
/

TÁRGY : (íraközi szőnél.

KÖRLEVÉL
a közép- és középfokú iskolák igazgató­

ságaihoz.

Á szegedi tankerületi főigazgató úr az 
óraközi szünet tárgyában a közvetlen 
rendelkezése alatt álló közép- és közép- 
lokú iskolák igazgatóihoz 4200/1945—46. 
sz. a. a következő rendeletet intézte:

„Megtörtént esetekből arra kell követ- 
k ezt einem, hogy a Rendtartásoknak az 
oraltözi szünetre vonatkozó rendelkezé­
seit az iskolákban olv lazán és nevelő 
halas, továbbá felügyelet híjával alkal­
mazzák, ami a tanulók részéről az iskola 
rendjébe ütköző, fegyelmi vétséget el­
követő magatartást vált ki. Tankerületem 
egyik iskolájában az óraközi szünetben 
az osztályteremben felügyelet nélkül ma­
gukra hagyott tanulók gyerekes Csínyből 
es játékból egy társukat életveszélynek 
kitéve, a térképzsinórral úgy főj tógái ták, 
hogy az „akasztás! játék“ végzetessé is 
válhatott volna. Másutt a nyitott ablakon 
kiköpködtek. Egy épületben elhelyezett 
liu- és leányiskolában az iskolalátogató 
szemeiül tara fordult elő fiúk között meg­
bocsátható, de fiúk és leányok között 
semmiképpen sem megengedhető játékos 
bizalmaskodás.

Ily. fegyelmi vétségeknek a megelőzése 
céljából nyomatékosan felhívom Igazgató 
úr (úrnő) figyelmét a következőkre :

-Az óraközi sSünetet a tanulók üdülésére 
és az osztálytermek szellőztetésére kell 
felhasználni. Ezért a tanulók a szünet 
alatt osztálytermükből kivonulnak. A ki­
vonulás úgy történjék, hogy az óra végén 
a tanulók tiszteletük jeléül felállónak a 
pádban és a tanár rendelkezésére fegyel­
mezett rendben elhagyják a termett 
A tanár utolsónak megy ki a rend és fel­
ügyelet biztosítása végett. Az óniközi 
szünetben, amikor az osztályhetesek szel­
lőztetésre gondosan kinyitották az abla­
kot, az osztályteremben senki nem tar­
tózkodható.

A tanulók az óraközi szünetekben sem 
hagyhatók kellő tanári felügyelet nélkül.
A felügyelői kötelesség teljesítése alól a 
tanári testület egyik tagja sem vonhatja 
ki magát. Az igazgatónak ki kell jelölni 
azokat a tanárokat, akik a tanítás meg­
kezdése előtt és óraközi szünetekben az 
épület különböző helyein (folyosókon, 
udvaron, játszótéren stb.) felügyelnek.
A felügyeleti rendel a tanári szobában ki 
kell függeszteni. Gélszerű az önnevelés 
alkalmát nyújtva, ha a tanulók maguk is 
résztvesznek az óraközi felügyeletben 
(felügyelő csoportok alakítása útján) s 
így a felügyelő tanároknak segítségére v 
vannak.

A Rendtartások megszabják a tanár 
feladatát a nevelés és az oktatás terén.
A tanár kötelessége, hogy óráit pontosan 
megtartsa, azért az órára való becsengetés 
alkalniaval azonnal meg kell jelennie az 
osztályteremben ahol a tanulók már csend­
ben, rendetlenkedés nélkül várakoznak 
reá. Az óraközi .színiéiben felügyelő taná­
rok gondoskodjanak arról is, hogy az egyes 
osztályok tanulói a helyi körülményeknek 
megfelelő rendben vonuljanak be a be- 
cscngetéskor azonnal az osztályterembe. 
Gimnáziumi rendtarl. 11. § 2. és 4. pont­
jára külön is felhívom az Igazgatók figyel­
mét. A vonatkozó rémiéikezések értelem­
szerűen a fiúgimnáziumba járó nyilvános 
leánytanulókra is vonatkoznak.

A Rendtarl ások vonatkozó intézkedé­
seinek kötelességteljesítő és lelkiismeretes 
megtartásával biztosítható, hogy az iskola 
rendjébe ütköző fegyelmi vétségek ilyen 
módon megelőzhetők.

• »
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Az előfordult esetek elkerülése végett, 
fegyelmi felelősség terhe mellett, felhívom 
a tanári testületek tagjait, hogy a leg­
pontosabban tegyenek eleget az óraküzi 
felügyeletre vonatkozó rendelkezéseknek, 
Igazgató úr (úrnő) pedig gyakoroljon szi­
gorú ellenőrzést.“

Felhívom valamennyi közép- és kö­
zépfokú iskoláink igazgatóit, hogy a fő­
igazgató úrnak az óraközi szünet tárgyá­
ban Kiadott rendeletében megállapított 
óraközi rendet — ha még meg nem történt 
volna — vezessék be és megtartására 
éber gonddal őrködjenek.

1562—1946. szám.
TÁRGY : Építmények igénybe­

vételéből származó költségek 
megállapítása.

KÖRLEVÉL
a nagytiszteletű esperes urakhoz és va­
lamennyi tanintézet igazgatóságaihoz.

A magyar vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium 38,921—1946. XII. szám 
alatt valamennyi OM. szervnek. Tankerü­
leti Főigazgatónak, Tanfelügyelőnek, va­
lamennyi Egyházi Főhatóságnak, vala­
mennyi' férfi-'és női Szerzetesrend Főnö­
kének a következő leiratot, illetve ren­
deletét küldte meg:

„A külügyminiszter úr a fegyverszüneti 
egyezményből folyó kötelezel Lségek végre­
hajtásának megállapítása .során adatokat 
óhajt szerezni arra vonatkozóan, hogy a 
fegyverszüneti egyezmény 3. §-án alapuló 
igénybevételből az egyes épülettulajdono­
sokra milyen terhek hárultak.

Felkérem (felhívom) tehát, jelentse be 
sürgősen, hogy a főhatósága (hatósága) 
alá tartozó intézmények épületeinek az 
orosz hadsereg parancsnokságai, csapatai 
stb. elszállásolására történt igénybevétele 
mily összegű költséggel járt. Ki kell mu­
tatni :

1. az igénybevétellel kapcsolatos kiadá­
sokat (villany, gáz, vízdíj),

2. az igénybevétel következtében az in­
tézetek máshol való elhelyezésével kap­
csolatos kiadásokat,

3. az igénybevétel következtében kelet­
kezett rongálások helyreállítási költségeit.

Az adatgyűjtés független* a legutóbbi 
háborús események következtében a kis- 
vagyonban beáliott károk adatainak sta­
tisztikai felvételétől (Köznevelés 1945. 
évf. 10. szám 69,000—1945. X. VKM. és 
84,347—1945. X. VKM. sz.), de az akkor 
bejelentett adatok részben felhasznál­
hatók. Ugyancsak felhasználhatók leg­
alább részben az épületkárok bejelenté­
sével kapcsolatos adatgyűjtések és végül 
az igénybevett épületek felszabadulásakor 
követendő eljárást szabályozó 13,373/1946. 
X., valamint 33,339—1946. XII. a. számú 
rendeleteimben foglaltak. Felkérem (fel­
hívom), hogy az összeállítást tételedként 
a rendelkezésre álló adatokból a múltra 
nézve egy kimutatásba foglalva a lehető 
legsürgősebben, a jövőben pedig esetenként 
megtenni szíveskedjék. 'A kimutatások, 
bejelentések a vezetésem alatt álló minisz­
térium Xll/a. fegyverszüneti osztályának 
(Budapest, V.,gróf Klebelsberg Kunó-u. 
16. IV. 24) küldendők.“

Felhívom az esperes urakat, hogy a kí­
vánt kimutatást egyházmegyéjükről, az 
igazgatóságok pedig ä vezetésük alatt álló 
intézetekről hivatalomhoz sürgősen ter­
jesszék be. ' jf

1582—1946. szám.

TÁRGY : Átiratok a Szövetsé­
ges Ellenőrző Bizottsághoz.

KÖRLEVÉL
a nagytiszlelelű esperes urakhoz s vala­

mennyi tanintézet igazgatóságához.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
úr folyó évi május 2-án kelt 52,171—1946. 
V. sz. rendeletére tudomás, miheztartás 
és további eljárás végett közlöm az aláb­
biakat :

A Szövetséges Ellenőrző Bizottság vár­
megyei meghatalmazottainak, valamint a 
katonai parancsnokságoknak szóló átira­
tokat csak a Szövetséges Ellenőrző Bizott­
ság útjánlchet előterjeszteni. Az átiratokat 
az alárendelt hatóságok és iskolák vezetői 
továbbítás céljából a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter úrhoz terjesszék fel.

Debrecen, 1946 május 8.
Révész Imre 

püspök.

HALOTTAINK
IJr. Cseh Barnabás feleségével és nevelt 

leányával 1945 március 28. napján Rohon- 
con (Burgerlnnd) bombatámadás áldozata 
lelt s ott temettettek cl mindhárman. 
Az elhúnyt l)r. Cseh Barnabás Cseh Zol­
tán fényesül kei lelkipásztor és Porzsolt 
Ilona fia, Cseh Andor tábori lelkész 
bátyja, aki 34 éves korában már magas 
pozíciót töltött be. Halála gyászba borí­
totta a Cseh és Porzsolt ároni családokat.

Ralin Zslgmontl népiskolai igazgató, a 
körösladányi református egyházközség 
kántor-tanítója 60 éves korában április 
13-án Budapesten meghalt. 11 évi kán­
tor-tanítói működéséből 25 ével töllött a 
körösladányi egyházközség szolgálatában.

„Boldogok a halottak, akik az Urban 
halnak meg."

.HÍREK

Az április 85-1 egyházkerületi közgyűlést
megelőzőleg április 23-án cspercsi, egyház- 
megyei gondnoki és tanácsbírói értekezlet, 
április 24-én pedig a közgyűlésre már 
megérkezett alkotó tagok bevonásával 
szélesebb körű értekezlet volt. Ezen és az 
egyházkerületi közgyűlés napján az ösz- 
sz.es jelenlévő közgyűlési tagok részvételé­
vel tartott értekezleten történt állás- 
foglalás a báró Vay László lemondásával 
megüresedett egyházkerületi főgondnoki 
tisztségre jelölés kérdésében. Egyhangú­
lag Dr. Szcntpéteri Kun Béla egyház- 
megyei gondnok személyében történt a 
megállapodás.

A közgyűlést Révész Imre püspök 
igehirdetése nyitotta meg. Főbb tárgyai 
a következők voltak :

A püspöki időszaki jelentéssel kapcso­
latosan az egyházkerületi közgyűlés fel­
irattal fordult a Magyar Köztársaság 
Kormányához ; a megüresedett egyház­
kerületi főgondnoki tisztségre a szavazást 
június 15-i határidővel elrendelte ; a 
szavazatbontó bizottság jegyzőkönyve 
alapján tudomásul vette, hogy lelkészi 
tanácsbíróvá Karácson András békési és 
Porzsolt Ferenc dombrádi lelkipásztor, 
egyházkerületi lelkészi jegyzővé pedig 
Varga Károly nyírbátori lelkipásztor vá­
lasztatott meg. Futó András püspöki 
titkárnak nyugdíjazása következtében 
július 1-től történő lemondását tudomásul 
vette a közgyűlés, teljes elismerését és 
megbecsülő szeretetét fejezvén ki a meg­
érdemelt nyugalomba távozó hűséges 
sáfár iránt s helyére július 1-től kezdődő 
hatállyal megválasztotta püspöki titkárrá 
Szabó Gábor püspöki irodatisztet. Ugyan­
akkor Dienes József püspöki fogalmazói 

•püspöki tanácsossá léptette elő. Gondos­
kodott a közgyűlés az egyházkerületi 
bizottságok újjáalakításáról, megválasz­
totta az 1946—48. ciklusra a konventi 
tagokat. Kiemelkedő jelentősége volt az 
egyházi megújulás kérdése tárgyalásának, 
amely nagyon termékeny megbeszélést 
eredményezett, a vonatkozó határozatot 
lapunk más helyén teljes egészében közöl­
jük. Több közigazgatási és iskolai ügy­
nek a megtárgyalása után, amelyek kö­
zött fontosabb volt az egyházkerület és a 
Kollégium pénzügyi kérdéseiben kikül­
dött bizottság jelentése és javaslata, az 
egyházkerületi közgyűlés a kerületi és 
kollégiumi tiszteletdíjakat törölte. A püs­
pöki hivatal két irodatiszti és az egyház­
kerület és a Kollégium gazdasági hiva­
tala egy pénztártiszti állását megszün­
tette. Ä közgyűlés a késő délutáni órák­
ban ért véget. Április 26-án az egyház- 
kerületi bíróság ülésezett.

Vallástanárképesílő vizsgálatok. A duna- 
melléki református egyházkerület vallás- 
tanárképesítő bizottsága 1946 május hó 
27, 28 s 29-én vallástanárképesílő vizsgá­
latokat tart Budapesten a Theologian 
(IX., Ráday-u. 28). A szabályzatban elő­
írt okmányokkal felszerelt folyamodványt 
a bizottság elnökéhez címezve május hó 
10-ig kell benyújtani a Theologiá igaz­
gatójához. Ugyanitt kell lefizetni a vizsgá­
lat díját is, 76,000 adópengőt, a vizsgálat 
napján, május 27-i értékben. A vallás­
tanítási próbatanítás tétedét a szabály­
zatban előírt módon, egy héttel előbb 
tudatja az igazgatóság a jetitekkel.

A lelkészi bizonyítványok másolatainak 
kiállítása s az eredetiek érvénytelenítése 
körül való eljárás díját a Konvent elnök-*' 
sége 20,000 (Húszezer) adópengőben álla­
pította meg. Minden okmány után tehát 
20,000 adópengőnek, megfelelő összeg fize­
tendő be az „Országos Református Lel­
készi Nyugdíjintézet, Budapest, 39,321“ 
postatakarékpénztári csekkszámla javára.

Az Országos Református Szeretctszövet- 
ség központi irodája a konventi szék­
házba költözött. Címe : Budapest, XIV., 
Abonyi-u. 21. sz.

P. Tóth Lajos, volt szolyvai lelkészt a 
Konvent elnöksége konventi missziói lel­
készé nevezte ki és szolgál altételre "az 
Országos Református Szeretetszövetség- 
hez osztotta be.

Hajdúnánás egyházközséget és az ottani 
gimnáziumot látogatta meg a püspök 
április 6. és f7. napjain.

A debreceni Protestáns Lap előfizetése
június december hónapokra 15,000 adó- 
pengőnek megfelelő összeg példányszá­
monként. Azok, akik a januárban meg­
hirdetett 5000 pengőt nem fizették be 
akkor, helyette 5000 adópengőnek meg­
felelő összeget, akik a később meghirde­
tett 200,000 pengőt akkor nem fizették 
be, helyette 10,000 adópengőnek meg­
felelő összeget fizessenek be. A jövő szá­
munkban a hátralékosokat közölni fog­
juk, mert a külön kiértesítés portóköltsé­
gével nem akarjuk az érdekelteket meg­
terhelni.

Adományok a Debreceni Protestáns 
Lapra. Április 15-től lapzártáig a követ­
kező adományokat kaptuk az előfizetésen 
felül : Kék 500,000 P, Kokad 3.000,000 P, 
Fehérgyarmat 1.500,000 P, Mezőhegyes 
12.000,000 P, összesen 17.000,000 P. I la 
az összeg kevés is, a jóakaratot a refor­
mátus sajtó és közclebből Lapunk iránt 
ezúton köszönjük meg. A feladóvevé­
nyen kérjük jelezni, hogy „Adomány a 
Debreceni Protestáns Lap fenntartására".

A debreceni lelkészözvegyek részére a
márciusi számunkban közöli kimutatás­
ban tévedés történt. Nem a „balkányi 
segédlelkész“, hanem helyesen „Baíkány 
egyházközség s lelkipásztora" küldött 
100,000 P-t.

!^BBHB3SBBSB^SBeSSSSSSBBSSS^^^^^^^=

Használt palástot keresek megvételre, 
vagy cserébe természetbeniért. Lelkészi 
Hivatal, Magyarliomorog, Bihar megye.

lír. Náuássy Andort választotta meg 
cgyházhiegyei gondnokká a középszabol­
csi egyházmegye. Beiktatása Nyíregyház 
zán április 11-én volt, ahol a püspök is 
megjelent.

Lelkészi oklevelek érvénytelenítése: Az
Egyetemes Konvent elnöksége a háborús 
körülmények következtében eltűnt vagy 
megsemmisült következő lelkészi eredeti 
okleveleket érvénytelenítette s a másola­
tok kiállítására az engedélyt megadta : 
Kézy György mátészalkai lelkipásztor 1938 
szeptember 17-én. Debrecenben kelt I. és 
ugyanott 1940 október 12-én kelt II. lel­
készi oklevelét. — Szabó Dezső tiszasasi 
lelkipásztor 1927 szeptember 29-én Debre­
cenben kelt 1. és ugyanott 1929 szeptem­
ber 28-án kelt II. lelkészi oklevelét. —- 
Körtvélyessy László balsai lelkipásztor 
1936 szeptqtnber 26-án Debrecenben kelt 
I. és ugyanott 1940 február 22-én kelt II. 
lelkészi oklevelét. — Cseh Andor tábori lel­
kész 1936 szeptember 26-án Debrecenben 
kelt I. és ugyanott 1938 szeptember 24-én 
ktjlt II. lelkészi oklevelét.

Debrecen tanyavilága ifjúsága Mézes­
hegyen Bánk, Pác és a környező tanyák 
ifjúsága számára nagy érdeklődéssel kí­
sért konferenciát tartott. A konferenciára 
Debrecen városi ifjúsága is kiment nagy 
számmal. Előadást tartottak: Dr. Simon 
Boldizsár, a debreceni KIÉ vezetője, Sál­
lá! János, Bállá Lajos KIE-tagok és Ta­
más Ferenc egyházker. missziói lelkész.

Szolnokon március 27—28. napjain lel­
kész! konferencia volt. A konferencián a 
kecskeméti és a hevesnagykunsági egy­
házmegye lelkészei vettek részt. Előadást 
tartottak: Bereczky Albert, Szabó Imre, 
Farkas József, Fekete Sándor budapesti, 
Kovács Bálint kecskeméti, Gaál István, 
Papp Béla, Dr. Tóth Dezső és Tamás Fe­
renc lelkipásztorok.

A debreceni református gimnáziumban 
március 29—31. napjain csendes napok 
voltak.

Dr. Szentpéteri Kun Béla professzornak 
az Emlékkönyvet az egyetem Reetora, Dr. 
Erdős Károly március 16-án nyújtotta át 
a helybenlakó szerzők jelenlétében.

A szabiid egyház szabad államban elő­
adássorozat a Kollégium Oratóriumában 
április 28-án, május 5-én és május ‘12-én 
a múlt számban meghirdetett programra 
szerint igen nagy érdeklődés mellett 
megtartatott.

Itatkay László gyulavári lelkipásztort 
választotta meg a gyulai presbitérium 
a Kustár Dániel nyugalombavonulásával 
megüresedett vallásoktató-lelkészi állásra.

Dr. Csikcsz Tibor nagyváradi vallásta­
nárt választotta meg a kisújszállási presbi­
térium a Nagy László halálával megüre­
sedett vallásoktató-lelkészi állásra.

Farkas László nyíregyházi vallásoktató- 
lelkész és Munkácsi György nyírgyulaji 
lelkipásztor állásukat elcserélték.

A debreceni cgyházrészeknek önálló 
egyházközségekké alakulása és egyház­
megyévé szerveződése folyamatban van 
s előreláthatólag még ez év folyamán be 
is fejeződik.

A debreceni egyházközség presbitériuma
május 3-án tartott ülésén az egyházi adó­
zás eddigi rendszerének ideiglenes meg­
szüntetését mondotta ki. Az egyházköz­
ség a jövőben a hívek által önként meg­
ajánlott és az egyházrészek segítségéve] 
hónapró l-hónapra begyűjtendő egyház- 
községi fenntartási járulékból kívánja 
magát fenntartani.

Szívesen cserélnék városi, külsővárosi, 
városközeli falusi lelkipásztorral, aki kész­
séggel eljönne egy 3500 lelkes gyülekezet 
vezetésére, amelyik gyülekezet város- 
közeiben, fővonal mellett, közvetlen vasút­
állomással, modern kényelemmel (villany, 
orvos, patika, posta, betonjárda) rendelke­
zésre áll, s amely egyházközségnek lel­
készi javadalma elsőosztályúnak mond­
ható (67 kát. hold szántó, 33 q búza, 16 q 
zab, 150 q tűzifa, lakás, melléképületekkel, 
nagy kerttel, 20 Jegelőilletmény, adókat 
egyház fizeti, adósságteher nincs stb.). 
Kizárólag lelki okolt miatt távozom. 
Anyagilag és erkölcsileg teljesen meg­
felelő cserét akarok. Főleg : Szatmár, 
Szabolcs, Debrecen külsőség, Miskolc- 
vagy Pest-környék, s Dunántúl megfelelő 
gyülekezeteire gondolok. Gyümölcskert, 
folyóvíz jó,ha vtfn. Ajánlatokat : Eihar- 
keresztcs, Református Lelkészi Hivatal 
címre kérek.

Magyar, fekete zsinóros ruhát, tel jesen 
új, természetbeniért elcserélek, 166 cm

Lapunk végső zárlatakor vesszük a 
mindnyájunkul mélyen megrendítő hírt, 
umelyel most már esuk ebben u formában 
tudunk olvasóinknak szomorú tudomására 
juttatni: lír. Juhász Nagy Sándor ny. 
igazságilgyiulniszter, n debreceni egyetem 
ny. r. tanára, egyházkerületünk tanács, 
bírája és világi főjegyzője folyó hó 10-én 
63 éves korában az Érhoz költözött. 
Súlyos betegségében műtétnek vetette ma- 
gát alá, amely a legjobb eredménnyel 
biztatott, nékánynapos lábbndozás után 
szívgyengeség vilin el. Annak a veszte­
ségnek méltatására, amely Isten e válasz­
tolt szolgájának* hazaköltözése által a 
debreceni egyházai, egyházkerületünket, 
országos egyházunkat és az egész magyar 
közéletet érte, bővebben vissza kell térni, 
hogy megemlékezésünk csak némiképpen 
Is méltó lehessen az ő személyiségéhez és 
munkásságához. Most be kell érnünk 
azzal, hogy csöndesen megeredő köny- 
nyekkel mondjuk : /Íz Űr adt a, a z 
Ér vette el, a z Úrnak neve 
Ie g y e n éret t e m 1 n d ö rökrt 
áldott! A fekete nagy űrbe, amelyet 
távozása szívünkben s egész magyar és 
református életünkbe maga után hagy, 
sajgó és meggyötört szívvel nézünk s alig 
felmérhető földi veszteségünkben egyetlen 
fő-fő nyereségünk, az Ér Jézus Krisztus 
kezébe főgázunk. Özvegye, Kótajl Klára 
úrasszony, a debreceni Dóczi-intézct köz­
szeretetben állott volt tanárnője és két 
kis árva fia iránt testvéri imádságaink és 
szerető szolgálatkészségünk odaadó tel­
jessége szálljon mennyei Atyánk elé.

I

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK

Minden pályázati hirdetményt egyház­
kerületünk hivatalos lapjában : a Debre­
ceni Protestáns Lapban közzé kell tenni 
és * a Kiadóhivatal címére (Debrecen, 
Kálvin-tér 17., Püspöki Hivatal) kell 
beküldeni.-

Hirdetési díj szavanként, Í00‘— adó- 
pengő, mely millióra kikerekítve a Deb­
receni Protestáns Lap 43,916. számú 
csekkszámláján küldendő be.

Mivel a lap egyelőre csak havonként, 
a hó 15. napján jelenik meg, ennek figye­
lembevételét és a pályázatok határidejé­
nek ennek megfelelő kitűzését kérjük.

Földes református egyházközsége 21 
napi határidővel pályázatot hirdet VII. 
számú tanítói állásra" Fizetés, kötelesség 
törvényszerű.

Kötcgyán református népiskolájához II. 
számú állásra férfiaknak pályázat 21 napi 
határidővel. Lakás, búza, árpa, föld: 
44 értékegység. Lelkipásztor, kántor-he­
lyettesítése, belmissziói munka. Kántori 
oklevél szükséges. Iskolaszék.

A nyíregyházi református egyházközség 
pályázatot hirdet 21 napi határidővel 
tanítói állásra. Helyben lakó állami tanító 
helyettesít.

Ramocsaháza református egyházköz­
sége pályázatot hirdet a II. sz. tanítói 
állásra. Fizetés törvényszerű. Férfiak, 
nők pályázhatnak. Határidő május 21.

Jó református családhoz elmenne 16 éves 
fiú unokájával a háztartás minden leen­
dőjéhez értő 57 éves nőtestvérünk, ki 
nem annyira magas fizetést kér, mint 
inkább arra vágyik, hogy unokájával 
családtagnak tekintessék, kinek közép­
iskolai neveltetését folytathassa. Meg­
kereső hívásokat özv. Burjánné, Balmaz­
újváros, Árpád-u. 2 címre kér.

A hosszúpályi lelkipásztor cserélni óhajt 
olyan lelkipásztorral, akinek szolgálati 
helyén, vagy ahhoz közel gimnázium van. 
A lelkészi állás jövedelme elsőrendű.

Megrongált tornyok
fedését és javítását, festését, auyaggal 

és anyag nélkül bárhol vállalom:

invásrajvntazom KATHY IMRE
torony-bádogos

DEBRECEN, MIKLÓS-UTCA 211. SZ.t ermetre való. Lelkészeknek igen megfelelő. 
Péntek anyakönyvvezető, Debrecen.

Megjelent
a „DEBRECENI KÖNYVEK“ 

legújabb kötete

Beszerezhető:

„Jtléliuae"
könyvkereskedésben a mindenkori érvényben lévő szorzószámmal

DEBRECEN, PIAC-U.26 Korähbi Mtelek is kaphatók, kívánatra azokról jegyzéket küldünk!
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